

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
 NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
 RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGYDÚS LORÁNT
 KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
 SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Románia és Bulgária közt megszakadt a diplomáciai összeköttetés

**Herkulesfürdőtől keletre visszavertük a románokat — A csiki hegyek-
 ben csapataink új állásaikba vonultak — Riga vidékén, Wolhyniában
 és a Bothmer-sereg vonalán tüzerharcok folynak**

Az oláh betörőkkel tegnap csak a csiki határszélén és a Vaskaputól északra emelkedő magaslatokon vívtak harcokat határbiztosító csapataink. A székelyföld keleti végeiről csapatainkat az Olt folyó felső szakaszának nyugati partjain kiépített állásokba helyeztük el, aminek következménye az volt, hogy Csíkszeredát is átengedtük az ellenségnek. A határhoz közel eső város átengedése természetesen összefügg fővédelmi vonalunk megvonásával, a melyen mint biztos bázison épül föl a tulajdonképeni nagy harcokra való felkészülésünk. — Ezért, bármily fájdalmasan is egy-egy szép erdélyi várostól való megválásunk, bizakodással kell, hogy eltöltsön bennünket a hadvezetőség intézkedése, amelynek gyümölcse remélhetőleg kárpótolni fog bennünket a súlyos áldozatokért. Az Orsovától északkeletre emelkedő magaslatokon a románok tegnap is nagy veszteségeik árán ismerték meg defenzív állásaik szilárd ellenállását.

A bolgárok egyelőre csak a macedoniai frontról jelentenek harci eseményeket, a bolgár román hadüzenet ugyanis még nem történt meg. A legutóbbi bolgár hivatalos jelentés a múlt hét sikeres harcaiban megszerzett állások biztosításáról, valamint a francia-angol-szerb ellentámadások kudarcairól számol be.

Az orosz hadszíntérről szóló vezérkari jelentések arra engednek következtetni, hogy a rengeteg kiterjedésű arcvonalon újabb nagy események fognak kifejlődni. — A német-jelentés részletesen megemlékezik arról, hogy Riga vidékén Dünaburgnál, a wolhyniai frontnak csaknem minden szakaszán, valamint a Bothmer-hadsereg által megszállva tartott vonalon tüzerharcok folynak, amelyek nyilván az újabb támadások bevezetői. Hogy melyik fél fogja kezdeni a támadást, arra nézve a jelentések nem nyújtanak tájékoztatást. Mint érdekes jelenséget fogadjuk, hogy a német nagyvezérkar hadi jelentése ma először jelenik meg Ludendorff gyalogsági tábornok, első főszállásmester aláírásával. A német nagyvezérkar jelentései tudvalevően csupán a háború első heteiben jelentek meg névaláírással; a történelmi

hirességűvé vált Stein tábornok szignálta akkor a német seregeknek belga és francia földön megtett diadalutját. Azután egészen tegnapig a „Legfelsőbb hadvezetőség” aláírást viselte a német hivatalos jelentés. Hindenburg első tanácsadójának, a nagyvezérkar helyettes főnökének nevét lelkes örömmel üdvözljük a német hadi jelentések alatt, amelyekben az új főszállásmester a legendás hadvezérnek, Hindenburg tábornagnak új nagy győzelmeit fogja megörökíteni.

A román-bolgár helyzetre vonatkozóan ma megtörtént a döntő lépés: a szófiai román követ elhagyta Szófiát s a két ország között megszakadt a diplomáciai viszony. Bulgária tehát vitéz hadseregével szembe kerül az oláh orvtámadóval, akivel most már megkezdődik a nagy leszámolás. Ugyancsak utra készül a konstantinápolyi román diplomáciai ügyvivő is s így Románia minden szövetségeseinkkel hadi-állapotban lesz.

A román háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a román hadszíntérről:

A Herkulesfürdőtől keletre fekvő magaslatokon a román támadásokat visszavertük.

A csiki hegyekben kiűző cs. és kir. csapatok a Csíkszeredától nyugatra fekvő magaslatokon levő új állásokba vonultak.

Egyébként a magyar harcvonalon a helyzetben lényeges változás nem állt be.

HÖFER altábornagy,
 a vezérkar főnökének helyettese.

A román követ elhagyta Szófiát

Berlin, augusztus 31. A Wolff-ügynökség jelenti: Az itteni bolgár követség Szófiából azt a hírt kapta, hogy a román követ tegnap este kikérte udevelét s hogy ilyképp Románia részéről a diplomáciai összeköttetés Bulgá-

ria és Románia közt tegnap este 6 és fél órától kezdve megszakadt.

A monarchia követe elutazott Bukarestből

Bécs, augusztus 31. Czernin Ottokár gróftól, a monarchia bukaresti követétől ma távirat érkezett 28-ról keltezte, amelyben ugyanaz napon való elutazását jelenti.

Bécs, augusztus 31. Mavrokordato, Románia bécsi követe ma Svájcban keresztül való elutazásához az engedélyt megkapta.

A román ügyvivő elhagyja Konstantinápolyt

Bécs, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A konstantinápolyi román ügyvivő hazaindul.

Menekülők elbeszélései

Budapesti tudósítónk jelenti: Orsovai menekülők beszélik, hogy hétfőn hajnalban 4 órakor harangzugásra ébredtek föl. Csendörök és katonák futottak az utcákon, bezörgettek az ablakokon, fellármázták a lakosságot és bekiáltották a házakba:

— Mindenki meneküljön Orsováról!

A lakosságot a Duna-partra vitték. Koromsötétségben uszályhajókra szállították a menekülőket, akiket a Vaskapu felé vittek.

Reggel 7 órakor a Vaskapunál hírül adták nekik, hogy a román tüzérség az Alion hegyen keresztül tüz alá vette Orsovát. Az orsovai menekülteket Zimonyba, innen az ország belsejébe vitték.

Brassói menekültek elbeszélték, hogy az oláh katonaság vasárnap éjszaka nem vonult be a városba, mert azt hitték, hogy ellenállásra fognak találni.

Reggel 4 órakor egy oláh lovas küldönc érkezett, aki értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy nagyszámu oláh csapatok közelednek Brassó alá. Ekkor 8 polgár lement a városháza elé és ott várta az oláhokat. Reggel 6 órakor egy oláh lovasszázad három katonatiszt vezetésével belovagolt a városba.

A városháza előtt egyik tanácsos magyar nyelven kérte az egyik vezető tisztet, hogy kimélje a város épségét és a lakosság biztonságát, amire a vezető tiszt így felelt:

— Nyugodtak lehetnek a román hadsereg bánásmódja felől.

URANIA

Plakát — Krombát — Vándorok
 szeptember 1-2-3

Herczeg Ferenc
 színműve

A DOLOVAI

NÁBOB LEÁNYA

5 felvonásban.
 Főszereplők:
 Jób Vilma
 Berkó Lilly
 Tarján Gida
 Csörtös Gyula
 Br. Merlin
 Dr. Janovics Jenő
 Biliczky Károlt
 Mészáros Alajos.

Háborus híradó.

PERCEL SÁRIKA
 babaprimadonna fellépése
 táncol — ének — szaval.

Előadások kezdete:
 5 és 7 órakor rendes,
 9 órakor mérsékelt
 emelt helyárral.

APOLLO

az „Uranus” helyiségben
 Korona-passzage, Csapó-u.

Ma, pénteken
 előadások 5 órakor
 7 és 9 órakor
 rendes helyárral.

Az új szezon slágere!

Stuart Webbs
 detektív történet

Hogy történt
 detektív-kaland
 3 részben.

Ha a férfi gyenge
 vigájták 3 felvonásban.

Háborus híradó.

Nemsokára ezután nagyobb oláh csapat vonult be a városba zeneszó mellett.

Menekülés a román fogságból

Temesvár, augusztus 31. Az orsovai katonai hatóságánál hétfőn reggel négy temesvári vasutas jelent meg: egy mozdonyvezető, egy vonatvezető és két fékező és elbeszéltek, hogy vasárnap este még Romániában tartózkodtak, a nélkül, hogy sejtelnük lett volna a háború kitöréséről. Egyszerre a román határrendőrség elfogta és őrizetbe vette őket. Csakhamar azonban sikerült megmenekülniök a román fogságból és szerencsésen átjutottak a határon.

A koronatanács komédiája

Stockholm, augusztus 31. A *Göteborgs Handelstidning* jelenti *Bukarestből*, hogy a hadüzenetről szóló határozatot éppen akkor hozták meg, amikor a mozgósítás befejeződött és a csapatokat már koncentrálták a magyar határon. Az osztrákok, a magyarok és a németek minden rendelkezésükre álló járművön hagyták el Romániát.

A román király megtagadta származását

Genf, augusztus 31. *Bukarestből* táviratozák a Fournier-ügynökségnek: *Ferdinánd* király a döntő koronatanács előtt kijelentette, hogy ő nem *Hohenzollern*, hanem román hazafi, aki a koronatanács többségének döntését feltétlenül tiszteletben fogja tartani és a dinasztikus érzések teljesen ki vannak küszöbölve.

Bécs, augusztus 31. A *Zeit* jelenti *Hágából*: A londoni *Central News* bukaresti táviratában közli, hogy a román király közvetlenül a koronatanács előtt fogadta a bukaresti német követet. *Busche* izgatottan unszolta a királyt, hogy óvja meg a semlegességet, mire *Ferdinánd* király így válaszolt:

— *Én román nemzeti király vagyok, engedelmességek tartozom a nemzet akarataának!*

A franciák és a román hadüzenet

Zürich, augusztus 31. Párisban már lecsendesedett a román hadüzenet keltette lelkesedés, mert nem számítottak arra, hogy Németország hadat fog üzeni Romániának. Azt remélték ugyanis, hogy a román haderő csak magyar és osztrák haderővel fog szembenállani.

Román ultimátum Bulgáriának

Rotterdam, augusztus 31. A *Daily Telegraph* szalonikii jelentése szerint *Románia* ultimátumot fog intézni *Bulgáriához*: követelni fogja *Szerbia* kiűrését és a bukaresti szerződésben a balkáni háborúk után megállapított területi statusquo visszaállítását.

A román-bolgár határcsapatok harcai

Bécs, augusztus 31. Illetékes helyen közlik, hogy a román-bolgár határcsapatok már harcban állottak egymással. Mint ismeretes, *Ruscsuknál* monitoraink lövöldözték a román *Giurgievot*, mire a román ütegek oly ügyetlenül viszonozták a tüzelést, hogy lövedékeik bolgár területre estek, ahol számos bolgárt megölték és még többet megsebesítettek. *Kladovonál* a románok ki akarták kényszeríteni a Dunán való átkelést, a bolgárok azonban visszavonulásra kényszerítették őket.

Még nem lehet tudni, lesz-e hadüzenet Románia és Bulgária között. Valószínű, hogy hadüzenet nélkül fog beállni a hadiállapot.

Orosz csapatösszevonások Bukovinában

Genf, augusztus 31. A *Novelliste* jelenti *Odesszából*: Néhány nap óta a *Lipkani—Ma-*

maliga és a *Novoszielica—Csernovic* vonalon nagy csapatösszevonások történnek. Minden husz percben egy-egy katonai vonat indul Bukovinába. Bessarabiában is nagy előkészületeket tesznek az oroszok. Renibe sok pontot vittek, Tulceában ugyanis négy katonai hidat akarnak építeni. Mindezeknek az előkészületeknek az a célja, hogy az orosz hadsereg egyestüljön a románnal.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről*:

Az orosz arcvonalon az ellenség tüzésége számos helyen fokozott tevékenységet fejtett ki.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről*:

Rigától nyugatra, a dünebúrgi hídfőnél, a Stochod-ívbén, Koweltől délkeletre, Lucktól délnyugatra és Bothmer gróf tábornok hadseregének egyes szakaszain élénk tüzéségi harcok folytak.

A Kárpátokban a Kukul-hegy elfoglalásánál 1 tisztt és 199 főnyi legénység jutott fogságunkba. Az ellenség ellentámadásait itt visszavertük.

A lucki és torczini katonai telepek ellen légi támadásokat intéztünk, amelyek alkalmával repülőink 3 ellenséges repülőgépet lelőttek, egy negyediket augusztus 29-én Listopodynál (a Berezina mellett) tettünk harcképtelenné.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A Bothmer-front ellen

Rotterdam, augusztus 31. A *Daily Telegraph*-nak jelenti Pétervárról: Amióta *Bothmer* visszavonult kelet-galiciai téli szállásából, ezen a fronton mind a két fél tevékenysége főképp csak előkészítés volt. A harcok csak előőrsök csatározásaira és felderítéseire szorítkoznak, de mégsem lehet arra következtetni, hogy az orosz előnyomulás már megállt volna, vagy pedig szándékosan egy időre beszüntették volna. A kárpáti harcok azt mutatják, hogy az oroszok el vannak határozva az új erőfeszítésekre, ha minden előkészület megtörténik.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről*:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Dánia semlegessége az olasz-német háborúban

Berlin, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A dán követ-kormány megbizásából

közölte, hogy *Dánia a német—olasz háborúban teljes semlegességet fog tanúsítani.*

Az olaszországi németek internálása

Lugano, augusztus 31. Rómából jelentik: A legutóbbi minisztertanács határozatának megfelelően az Olaszországban maradt németeket Szardínia szigetére és Dél-Olaszországba internálták.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről*:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről*:

Jelentős esemény nem történt.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A bolgár vezérkar harctéri jelentése augusztus 30-ról:

A macedonai fronton nem fordult elő lényegesebb változás. Csapataink elérték és elfoglalták a kijelölt állásokat s most megerősítik azokat. — Miután az ellenség a szenvedett veszteségek következtében kudarcot vallott offenzívájává: gész fronton ártalmatlan ágyuzásra szorítottak, csak az Osrovo-tótól északra és a Matnica völgyében erőlködik új ellentámadásokkal hogy elvesztett hadállásait visszacserezze és siralmas helyzetén segítsen, azonban minden támadási kísérletét visszautasítottuk.

A Tahinos-tón ágyúink tüzelésével két ellenséges gőzszázadot elsüllyesztettünk. Egy ellenséges hajóraj eredmény nélkül ágyuzta a Mosta folyó torkolatát. — Buk vasutállomása mellett ellenséges repülőraj megtámadta a hidat, de a támadás sem anyagi kárt nem okozott, sem emberéletben nem volt veszteség.

Essad basa a fronton

Genf, augusztus 31. A párisi *Petit Journal* jelenti Szalonikiból, hogy *Essad basa* egy körülö fedélzetén Szalonikiba érkezett. — *Essad basa* lesz a vezére annak az albán csapatnak, mely a múlt héten szállott partra Szalonikiban.

Kormányválság Görögországban

Athén, augusztus 31. *Zaimis* miniszterelnök le akar mondani. Már két hét előtt kijelentette a király előtt, hogy *Románia beavatkozása esetén le fog mondani.*

Athén tüntet a király mellett

Athén, augusztus 31. A Havas-ügynökség jelenti: 25-én mintegy 25.000 főnyi tömeg tüntetett Athén utcáin és bizalmát fejezte ki a király és a kormány iránt. *Gunaris* volt miniszterelnök a tüntetőkhez intézett beszédében élesen támadta *Venizelos* politikáját és azt a vádat emelte, hogy *Venizelos* okozta Görögország jelenlegi helyzetét. *Gunaris* szerint a nép és a honi föld integritása a meglevő garanciák folytán nincs veszedelemben.

Athén, augusztus 31. A *Venizelos* ellentüntetésben 100.000 ember vett részt.

A katonazenekar ma, pénteken este a GAMBRINUSBAN hangversenyt tart. Belépő nincs. Rendes árak.

A belga-francia harctör

Berlin, augusztus 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az Armentiéres fölött és alatt huzódó arcvonalszakaszon az ellenség élénk tevékenységet fejtett ki. Heves tüzeléssel megkísérelt rajtaütések kapcsán előremenő s földerítő osztagait visszautasítottuk. — Roelincourt-nál (Arrastól északra) egy német járőr az angolok árkában több foglyot ejtett.

A Somme mindkét oldalán a tüzharc tovább is nagy heveséggel folyik. Utólagos jelentés szerint tegnap reggel Martinpuichtól délre elvesztett az ellenséges állások felé előugró egyik árkunk.

A Maas-területen Fleury mellett vívott kisebb kézigránát-harcoktól eltekintve, nyugalom uralkodott.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Debrecen az erdélyi menekültekért

Megalakul az Erdélyi Menekülteket Gyámoltó Bizottság

Az alattomos oláh támadás folytán a veszélyeztetett vidékekről a székelység részben elmenekült, részben pedig a katonai hatóságok rendeletére távozott. Ezek a menekülő testvéreink Magyarországon különböző városaiban nyernek menedéket.

Az erdélyi képviselők már megalakították a bizottságot, amelynek hivatása lesz az erdélyi menekültek ellátásáról gondoskodni. — Most Debrecen, mint Magyarország legmagyarabb vidékének központja is akcióra lép, hogy a menekültek ellátásában és elhelyezésében közreműködjék.

A közönség lelkében élő eszme ma a hivatalos körökben is visszhangra talált s a városi tanács testet adott ez eszmének, amikor ma Márk Endre udvari tanácsos polgármester javaslatára kimondta, hogy a segítő akciót megindítja a Debrecenbe érkező menekültek számára olyképpen, hogy segítő bizottságot alakít, amely az ide érkező erdélyi menekültek elhelyezéséről, ellátásáról és szükségletéről gondoskodik. Ez akcióban Debrecen város színmagyar társadalma is részt vesz, tehát az akció nem lesz hivatalos, azonban a vezetést a városi tanács tartja a kezében, már csak azért is, hogy a menekültek élelmezése és ellátása körül főmértékű hivatalos ügyeket minél hamarabb el lehessen intézni.

A társadalom bizonyára a leglelkesebben fogja fölkarolni ezt az eszmét, amelynek megvalósítása nagyon is sürgős, miután hír szerint a kormány már intézkedett is, hogy az erdélyi menekültek legnagyobb részben Hajdumegyében, Debrecenben és Szabolcsvármegyében nyerjenek elhelyezést. Ezért a tanács már holnapra, szeptember hó 1-én délután 3 órára értekezletet hív egybe a városháza közgyűlési termébe, ahol azonnal megalakítják az Erdélyi Menekülteket Gyámoltó Bizottságot, amely a segítés módját és eszközeit fogja megállapítani, egyben a segítés gyakorlati keresztülvételében a hatóságnak támogatására lesz.

A városi tanács máris tett intézkedéseket, hogy a menekültek megérkezése esetén a hatóság zavarba ne jöjjön. Táviratilag kérte ugyanis a belügyminisztert, hogy a menekültek kenyér- és lisztellátása érdekében e célra külön lisztmennyiséget utaljon ki. Intézkedett, hogy a menekültek a rendőrség igazolványára bárhol lisztet és kenyeret kaphassanak. Egyben kérelmet intézett a város közönségéhez, hogy a hozzájuk érkezett, vagy beszállásolt erdélyi menekülteket azonnal jelentsék be a rendőrségnek, hogy az ellátásra vonatkozó esetleges intézkedéseket annál könnyebben lehessen fogantatni.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

HIREK

— A kormány ellenzi az interpellációkat. Budapesti tudósítónk jelenti: Politikai körökben hire jár, hogy a kormány nem hajlandó újabb interpellációs éjszakát végig csinálni. Ha az ellenzék megpróbálja eddigi eljárását folytatni, december végéig elnapolják a Házat. — Kedden felszólal Tisza István gróf miniszterelnök, akinek Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Károlyi Mihály és Zichy Aladár gróf fognak válaszolni.

— Az új hajduböszörményi közjegyző. A megüresedett hajduböszörményi közjegyzőségre az igazságügyminiszter U. Szabó Lajos drt, Hajduböszörmény város tisztii ügyészét nevezte ki.

— Katonai kinevezések. A király Berényi István dr. 3. népfőlkelő gyalogezredbeli segédorvost főorvossá nevezte ki.

— Az Árpád-kori Guthi-templom. A városi tanács mai üléséből fölterjesztést intézett a Műemlékek Országos Bizottságához, hogy az árpád-kori Guthi-templomot a műemlékek országos sorozatába vegye föl.

— Debreceni hősök kitüntetése. A király elrendelte, hogy Orosz András 7. huszárezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb dicséret elismeréséül, Kindlovics József 39. gyalogezredbeli nyug. századosnak, Szundy Sándor 39. gyalogezredbeli századosnak, a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék. — A felhatalmazott parancsnokság Török Árpád egészségügyi hadapródnak, Belényesi Elek, Koncz János, Lukács Imre őrmestereknek, Lánchy János, Mandel Henrik, Milasz József, Tikász András, Tóth Imre szakaszvezetőknek, Gruics Péter, Gyöngy János, Juhász Gábor, Pardi Sándor tizedeseknek, Bauszmann József, Kosnyák József, Szabó Károly, Tóth Mihály, Vácsi Lajos őrvezetőknek, Balogh Sándor, Bartha János, Debreczeni István, Drimba János, Forrás István, Jankó Ferenc, Kiss Imre, Kiss K. Imre, Kiss József, Klein Ferenc, Mikó Sándor, Nagy József, Nagy Pál, Rázsó Lajos, Simon Imre, Simon József, Szilágyi Sándor, Szűcs János, Szvetits János, Tóth Sándor, Vizesi János, Zilvák Antal és Molnár Sándor honvédeknek, Sóvágó Béla hadapródnak, Részegi Sándor honvédeknek, Tóth János szakaszvezetőnek, Rigó László őrvezetőnek, Felházy Árpád, Marján József, Horga Traján népfőlkelőnek, Mirkó Lajos, Zs. Nagy Sándor honvédeknek, Sára János, Sztodola István, Tiffinger János népfőlkelőnek, Szi István, Baranyai György, Hegedűs András, Héjjas Lajos, G. Nagy Antal, Pesel Péter, Szaderov Nedelko honvédeknek, Kövesdy Sándor, Magyar György, Róth Mihály szakaszvezetőnek, Gyurgyev Vladimir, Jakab János, Kolláth Sándor, Mari István, Salamon Mihály tizedeseknek, Cser József, Deák Emil, Hrinko Lajos, Kányoki János, Kőrösi Pál, Pápai József őrvezetőknek a 3. honvédegyalozredben a bronz vitézségi érmet adományozta.

— Nem adnak új vásárlási igazolványt. A belügyminiszter a városi tanács fölterjesztésére ma táviratilag elrendelte, hogy azoknak, akik vásárlási igazolványukat elvesztették, vagy akik most kérnek ilyet, új vásárlási igazolvány nem adható ki.

— Tanévmegnyitás a debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában. A javító, felvételi, tantervkülönbözeti vizsgálatok augusztus 31. és szeptember 1-én lesznek. Az iskolaévi megnyitása szeptember 6-án délelőtt 9 órakor, a tanítás 11-én 8 órakor veszi kezdetét. Beiratások naponként d. e. 8—12-ig eszközölhetők. A z i g a z g a t ó s á g. (Csapó-u. 58.)

— Mindenkinek szabad tavalyi tengerit vásárolni. A hivatalos lap mai számában rendelkezést jelent meg, amely szerint a földművelésügyi miniszter engedélyt ad, hogy Hajdúvármegye és Debrecen területén 1915. évi tengerit nemcsak a Hadi Termény részvénytársaság vagy ennek bizományosai, hanem saját gazdasága részére takarmányozási, hizlalási vagy háztartási szükségletre kizárólag és közvetlenül a termelőtől a szabad rendelkezés alatt álló készletből bárki vásárolhat szeptember 1-től kezdve. Ez a rendelkezés kiterjed a törvényhatóságokra is.

— Megnyílt az új debreceni ref. polgári leányiskola. A debreceni református egyház már ebben a tanévben megnyitja a polgári leányiskola első osztályát, hogy városunk református közönségének közóhaját teljesítse. Az új polgári leányiskola, a felsőbb leányiskola Kossuth-u. 33. sz. a. épületében (az ugynevezett Dóczy-intézetben) nyílik meg, ahol továbbra is fenn fog maradni a felsőbb leányiskola is. A szülők tehát, kiknek leányai az elemi iskola 4. osztályát elvégezték, tetszés szerint választhatnak, hogy leányaikat a ref. felsőbb leányiskola vagy az újonnan megnyitott ref. polgári leányiskola első osztályába írassák be. Az új ref. polgári leányiskola tandíja ref. vallású tanulók számára 40 kor., más vallású tanulók számára 60 kor. egész esztendőre. A református közönség bizonyára meleg támogatásban fogja részesíteni az új polgári leányiskolát, mely a felsőbb leányiskolával vállvetve kíván dolgozni a magyar tanügy javára. Beiratkozni lehet szeptember hó 11-től kezdve (Kossuth-utca 33. sz. a.). A tanév szeptember 18-ikán kezdődik.

— Nem árusítanak fürdőjegyet a villamoson. A Debreceni Helyi Vasut igazgatósága értesítette a város tanácsát, hogy az a régi szokás, hogy a villamos vasut ellenőrei a nagy-erdei fürdő jegyeit árusították, a tapasztalatok szerint célszerűtlen, mire a tanács ma kimondta, hogy a jegyeket csak üzletekben fogja árusítani.

— Perczel Sárika, a babaprimadonna, venzó érdekessége lesz az Uránia mai műsorának. A bájos kis primadonna egy hatásos új háborus verset szaval, egy a kis színésznőnek írt zenés jelenetet énekel és táncol és egy néhez táncvariációt lejt. A kilenc éves Sárika meghódítja ma Debrecen.

— Igénybejelentés zabra és árpára. Gruner Lipót tanácsnok ma a következő közlést adta ki: „A kormány rendelete értelmében a közönség állatállományának eltartására szükséges árpát és zabot — amennyiben az állatok tulajdonosai erre a célra nem vásároltak — a városi hatóság a Haditermény Részvénytársaság útján beszerezheti. Ebbeli igényét mindenkinek a városi tanács gazdasági ügyosztályánál szeptember hó 10-ig személyesen kell bejelentenie naponként délelőtt 8 órától 12-ig, délután 3 órától 5-ig. Ló, fejőstehén, sőre, sertés és baromfiak eltartására igényét bárki bejelentheti, azonban csakis a bejelentéskor tulajdonában levő állatok után. A bejelentés alkalomával a járlatleveleket föl kell mutatni. Igénybejelentést csakis az tehet, akinek a jelzett célra vásárlási igazolványa nincs. Mindazok tehát, akik állataik eltartására vásárlási igazolványt váltottak, bejelentést csak abban az esetben tehetnek, ha előzőleg vásárlási igazolványukat a lisztírodának visszanyújtották. Közintézetek, husznál nagyobb állatlétszámmal dolgozó ipari telepek és vállalatok tulajdonosai, sertéshizlalással iparszerűleg foglalkozók az állataik eltartására szükséges árpa és zab kiutalása iránt közvetlenül a kereskedelmi miniszterhez fordulhatnak.“ A tanács intézkedett az iránt is, hogy az állattartó gazdák egyes állataik után mennyi gabonaneműt tarthatnak vissza. A megállapítás szerint 1 sertés után 1 évre 3 mázsa árpát, 1 baromfi után 1 évre 12 kiló árpát, 1 hizómarha után 6 óra 600 kiló árpát, 1 ló és egy fejőstehén után 5—5 mázsa zabot és árpát. A tanács ez alkalommal a vetőmag-szükségletet is megállapította és pedig jár 1 hold után 85 kiló buza, 90 kiló rozs, 85 kiló kétszeres, 110 kiló árpa, 60 kiló zab, 15 kiló köles.

— Stuart Webbs detektív kalandja az Apollóban. Az Uranus helyiségében vendégszereplő Apollóban — Korona-passage (Csapó-utca) — pénteken, szombaton és vasárnap került bemutatóra az idei szezon első nagy sláger-újdonsága, Stuart Webbs detektív kalandja „Hogy történt!?” címmel. A rendkívüli módon érdekesítő és izgalmas darab a fővárosban nagy sikert aratott. Az Est hirdetései révén a vidéki közönség figyelmét magára vonta az őszi szezon ezen első nagy slágere. A grandiózus műsorban ezenkívül még „Ha a férfi gyenge . . .” című 3 felvonásos bohózatot és egy legújabb háborus képet is kapunk. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. — Jegyek előre válthatók délelőtt a pénztárnál.

— Használt tankönyvek az összes fiú- és leányiskolákra kaphatók. H a r m a t h y n á l.

— Debrecen szab. kir. város zenekolájában a beiratkozások szeptember hó 1-én kezdődnek. Főtanszakok: zongora, hegedű, ének, gordonka, orgona. Tandij bármelyik tanszakon az elméleti, karének, stb. órákkal együtt évi 100 korona, mely havi 10 koronás részletekben is fizethető. Beirás díj egész évre 10 korona. Bővebb felvilágosítások a hivatalos órák alatt minden nap délelőtt 10—1-ig nyerhetők (Vár-utca 1. sz. Telefon: 336. szám).

— „A dolovai nábob leánya“ az Urániában. A budapesti filmbemutatón szenzációs sikert aratott magyar művész-film ma kerül bemutatásra az Urániában. Berkó Lili kitűnő játéka a női főszerepben. Csontos Gyula mint Tarján Gida természetesen elsőrangú nyújt, dr. Janovics Jenő mint Merlin báró és Mészáros Alajos, a Nemzeti Színház művésze mint Biliczky kadet, a magyar film-művészetet diadalra juttatják. Az Uránia mai bemutatója igazán művészi szenzáció. Jegyek reggel 9 órától válthatók.

— Tankönyvek új vagy ódon állapotban, valamint iskolaszerek az összes iskolák számára kaphatók Hegedűs és Sándor cégnél, Piac-utca 34.

— Úgyes, megbízható kiszolgáló kisasszony felvétetik Csillag Artur könyvkereskedésében.

— Nagyobb vállalatok munkásainak lisztellátása. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez a nagyobb ipari és kereskedelmi vállalatok munkásai és alkalmazottai lisztellátásának megkönnyítése érdekében. A kereskedelemügyi miniszter most a kamarát értesítette, hogy hozzájárul ahhoz, hogy a nagyobb vállalatok a munkásaik részére szükséges lisztmennyiséget közvetlenül a Haditermék Rt.-től szerezhessék be. Az ezirányban szükséges intézkedések azon vállalatokra nézve, amelyek a múlt gazdasági időszak alatt is ki voltak véve a törvényhatósági ellátásból, már megtörténtek s a miniszter a saját részéről nem támaszt elvi nehézséget a tekintetben, hogy ezen vállalatok közé még felvéssenek olyan vállalatok is, amelyeknél az adott körülmények ezt indokoltá teszik.

— Iskolakönyvek használt állapotban féláron, új állapotban rendezett áron kaphatók Antalffy Józsefnél, Szent Anna-utca 13.

— Egy pénztároskisasszony felvétetik Löblátszerésznél, Piac-u. 63.

— Nyilatkozat. Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy amennyiben a szikviz-gyártáshoz szükséges mindennemű anyagárak óriási módon emelkedtek, mai naptól kezdve a nagy üveg víz árát 4 fillérrel, a kis üvegét 2 fillérrel emeltük. — Tisztelettel: Sziluka István, Műléggyár r.-társ. Szabó Kálmán gyógyszerész szikvizgyárosok.

Hirdetés!

Dr. Galánffy János

kir. közjegyző irodáját

Szentanna-u. 7. sz. házba

(Lestyán-ház, földszint, udvari irodahelyiség) helyezte át.

ELADÓ!

Püspökladányban 50 kat. hold első osztályú **fekete-föld tanya-birtok** megfelelő gazdasági épületekkel.

Veszek az Ondódon, Ebesen vagy a Macson **12—20 holdas birtokot.**

Eladó Debrecenben a Bocskai-tér 9. sz. alatti 200 □ öles udvar, van rajta korlátlan italmérési jog is. Értekezhetni: **a kiadóhivatalban.**

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a Hadsegélyző Hivatal átvételi különítménye. Budapest, IV., Váci-utca 38.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Intézeti fehérneműek

Matracok — paplanok — takarók
harisnyák — zsebkendők

óriási raktára!

Ke. 1201/50.

1916.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Sanitas felszerelési gyár Bardóc és Társa debreceni cég és ennek hitelezői között az **1916. évi május 6-án és augusztus 18-án** megtartott tárgyaláson létrejött következő egyezséget jóváhagyta:

Az adós arra kötelezi magát, hogy összes hitelezőinek azon követeléséből, mellyel ezek a háboru kitörésének hónapjában, vagyis 1914 július hóban birtak, 50 (ötven) %-ot három egyenlő részletben a háboru ideje alatt teljesített törlesztések beszámítása mellett, megfizet.

Az adós az első részletet az egyezség jóváhagyása tárgyában kelt végzés jogerőre emelkedésétől számított 60 nap, a második részletet a háborus állapot megszűntétől számított 6 hó alatt, a harmadikat pedig további 6 hó alatt köteles megfizetni.

Debrecen, 1916 augusztus 17-én.

Dr. Dávid István, sk. A kiadmány hitelül: előadó. **Sarkady Sándor**, sk. irodatiszt.

APRÓ HIRDETÉSEK

Csemege szálló naponta kapható. Ugyanott egész termés szálló megvételik. Klein Antal és Társa, Piac-utca 61.

Iskola könyvek az összes iskolák részére füzetek, író- és rajzszerék stb. még mindég olcsón kaphatók Fröhlich-féle könyv- és papírkereskedésben Szentanna-utca 1.

Mindentéle butorok eladók Iskola-utca 8. szám.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett; esetleg hasznosbérbe is kiadó: Hajduszoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajdúszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Halápon 12 hold föld kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Aranyat ezüstöt, briliántokat, bármiről szülő zálogleveleket (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Uri leány német és francia órákat ad. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt fekvő ház, Király-utca 9. szám alatt lévő ház, Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérház 3.

A debreceni kir. törvényszéktől.

Ke 2152/98. sz.

1916.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Révész Lajos debreceni (Ferencz József-ut 75. sz.) lakos és ennek hitelezői között az **1916. évi augusztus 4. és 18-án** megtartott tárgyaláson létesült következő egyezséget jóváhagyta:

Révész Lajos arra kötelezi magát, hogy hitelezőinek tőkéből s járulékai-ból ellene készpénzben, ellene fennálló követeléseik 22 és 1/2 azaz huszonkettő és fél százalékát készpénzben, az egyezség bírói jóváhagyásának jogerőre emelkedésétől számított 8 nap alatt megfizeti s az adósnak ezen kötelezettségeért Rose Záli debreceni bej. cég, illetőleg tulajdonosa Roza Pinkászné szül. Kellner Záli a készpénzkezeséget elvállalja.

Debrecen, 1916 augusztus 19-én.

Dr. Dávid István, sk. A kiadmány hitelül: kir. t. bíró. **Sarkady Sándor**, sk. irodatiszt.

ŐSZI VETÉSHEZ

Corbin magesávázószer változatlan áron kapható. **Corbin** megóvja a vetőmagot varjak és egyéb madarak kártevésétől, üszögtől, rothadástól, férgectől. Egyszerű használati utasítás. Ezerszeresen kipróbálva, kitűnő bizonyítványok. — Olesó.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten.

☛ Rendeléseket és kérdézősködésekkel idejekorán kérünk. ☛

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.